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1. Consignes de présentation des articles

2. Conventions typographiques

3. Conventions bibliographiques

Merci de mettre en forme votre article en utilisant le modèle présenté p. 2-3 (ou en important dans votre fichier les styles signalés infra) et de vous conformer aux règles typographiques et bibliographiques exposées p. 4-6.

Titre de l’article (style « CG titre 2 »)
Prénom et Nom (style « CG auteur »)
Statut universitaire, laboratoire

mail

coordonnées postales et n° de téléphone

(aux seuls usages de la rédaction et de l’éditeur)
Le texte est rédigé dans le style « CG texte », c’est-à-dire en Garamond taille 12, justifié, interligne simple. Merci d’appliquer les styles utilisés dans ce fichier
. Les paragraphes commencent par un retrait positif de 0,8 cm ; ils ne contiennent pas de texte souligné ou de caractères gras. Dans le corps du texte, éviter les sauts de lignes entre paragraphes.
Merci de ne pas numéro les pages et de n’insérer ni hauts ni bas de page.
Intertitre de niveau 1

Intertitre de niveau 2

Les articles doivent comporter un ou deux niveaux d’intertitres ; ceux-ci ne sont pas numérotés. Le premier niveau apparaît dans le style « CG titre 3 », en Garamond 14, gras, petites majuscules. Le second niveau (« CG titre 4 ») en Garamond 12, gras.
Chaque élément hors-texte inséré (tableau, graphique, carte, exceptionnellement document iconographique) doit être précédé d’un titre numéroté (cf. infra), suivi d’une légende et accompagné des références détaillées des sources utilisées. Les documents les plus volumineux peuvent être placés en annexes, numérotées, à la fin de l’article. Dans tous les cas, l’espace utile est limité à 11 x 17 cm par page. Tous les documents insérés doivent également être envoyés en pièces jointes séparées.
Tableau 1. Exemple d’insertion (« CG légendes » gras)

	les tableaux sont centrés sur la page
	(…)
	(…)
	(…)

	les données apparaissent en Garamond 10, 
centrées horizontalement et verticalement
	(…)
	(…)
	(…)


Éventuelle explication sur l’élément inséré (« CG légendes »).
Si vous souhaitez insérer des images dans un article appartenant à un dossier, soumettez au préalable la proposition au coordonnateur.
Les citations longues (plus d’une phrase) sont insérées dans le style « CG citation longue », c’est-à-dire dans des paragraphes autonomes, sans guillemets, en Garamond 10, avec un retrait de 1 cm à gauche, sans retrait de première ligne.
Merci de sauter une ligne avant et après ces citations.
À leur suite, l’auteur détermine s’il marque l’alinéa (avec le retrait de 1ère ligne propre au style « CG texte ») ou s’il supprime ce retrait pour marquer la continuité du propos.
La conclusion ne fait pas l’objet d’un titre ; elle commence après un double saut de ligne. 
Prénom et Nom de l’auteur (« CG résumés » gras)
Titre de l’article (« CG résumés »)
Résumé de 500 signes maximum en français. 
Mots clés : un, deux, trois, quatre, cinq.
Le cas échéant, merci de nous fournir une traduction des titre, résumé et mots clés dans la langue du pays concerné par l’article – dans tous les cas l’éditeur se charge de la version anglaise.
Conventions typographiques

Accents 
Accentuer toutes les majuscules (« État », « Émile », « À la claire fontaine », « Être ou ne pas être », etc.).
Appels de note

Les appels de note apparaissent en chiffres arabes, ils sont toujours placés avant la ponctuation éventuelle et le guillemet fermant. Les notes sont placées en bas de page
.
Citations

Les citations n’apparaissent pas en italique. Pour la citation d’une phrase complète, la ponctuation précède le guillemet fermant (« Je vous ai comprisa ! » C’est ainsi que…). Pour un extrait, la ponctuation éventuelle apparaît après les guillemets fermants (… qu’il appelle la « chienlita ».). Les coupes et modifications dans les citations sont signalées par des crochets ([…]). Pour les citations longues cf. supra, style « CG citation longue »). 
Espaces insécables

Penser à insérer des espaces insécables dans les cas suivants : « 18˚% », « xixe˚siècle », « Ve˚République », « t.˚1, n°˚3, p.˚120 » « p.˚50-55 », « 354˚p. », « 1˚543˚500 € », « 45˚km », « 25˚ans », « François˚Ier », « André S.˚Labarthe », « De˚Gaulle », « 6˚février 1934 », etc.
Guillemets

On utilise les guillemets français («˚xxx˚») pour les citations, les guillemets anglais (“xxx”) pour les citations insérées dans une plus longue citation.
Italique

L’italique est réservé aux titres d’œuvres et aux termes empruntés aux langues étrangères, parmi lesquels les abréviations et locutions latines (a fortiori, ad hoc, bis, cf., grosso modo, ibid., id., i.˚e., in˚fine, infra, in˚extenso, loc.˚cit., op.˚cit., sic, sq., sqq., supra, ter, via, vice versa…). On écrira sans italique etc., s.˚d., s.˚l., s.˚l.˚n.˚d.
Noms et prénoms

Ils apparaissent en entier, en lettres minuscules.
Quelques préférences

On préfère 
« IIIe˚République » à « Troisième République »,
« xxe˚siècle »
 
  à « 20e siècle » ou « vingtième siècle »,
« années˚1930 » 
  à « années trente » ou « années 30 », 
« 1re », « 2e » 
  à « 1ère », « 2ème ».
Sigles

Les lettres composant les sigles ne sont pas séparées par des points (MRP et non M.R.P.) ; les sigles prononçables de plus de 3 lettres ne conservent que leur 1re lettre en capitale (ONU mais Unesco).
Conventions bibliographiques

Les contributions ne comportent pas de bibliographie. Les références bibliographiques apparaissent dans les notes. 
- Pour les livres :

Prénom Nom, Titre complet, lieu d’édition, éditeur, (
) année.

- Pour les articles :

Prénom Nom, «˚Titre de l’article˚», Titre de la revue, tomaison, numéro, «˚titre d’un éventuel dossier thématique˚», année, p.˚y-z.

- Pour les contributions à des ouvrages collectifs :

Prénom Nom, «˚Titre du chapitre˚», dans Prénom Nom (dir.), Titre de l’ouvrage, lieu d’édition, éditeur, année, p.˚y-z.

Exemples :

Raoul Girardet, Mythes et mythologies politiques, Paris, Le Seuil, (1986) 1990.

Serge Berstein, « L’élection présidentielle dans le jeu politique français (1965-2005) », Parlement(s), Histoire et politique, n° 4, « Quarante ans de présidentielles », 2005, p. 54-74.

Michel Winock, « Les idées politiques », dans René Rémond (dir.), Pour une histoire politique, Paris, Seuil, (1988) 1996, p. 233-253.
Pour les références en langues étrangères, l’auteur conserve cet ordre mais peut adopter certains usages du pays de publication (majuscules dans les titres, guillemets anglais, « ed. by » / « a cura di », etc.).






� Le plus simple consiste à coller votre contribution dans ce fichier et à utiliser les 8 styles « CG… » ; ils apparaissent dans le bloc « Style » sous l’onglet « Accueil » sous Word 2007.


� Elles sont rédigées en style « CG notes », c’est-à-dire en Garamond 10, justifié, sans retrait et sans aucun retour à la ligne. Leur numérotation recommence à chaque page.


� On symbolise ici les espaces insécables par « ˚ ».


� Les siècles apparaissent en petites majuscules. 


� Pour les rééditions et les traductions, il est souhaitable d’indiquer aussi l’année d’édition originale.





